7.1 TTi osové soumérnosti staci

Nez opustime téma shodnosti v roviné, naznacime si zde dikazy dvou ,ikonickych*
vét o shodnostech v roviné. Konkrétné se jednd o vétu B (O urcenosti shodného
zobrazeni v roviné) na str. 24, kterd ve strucnosti rika, ze k zavedeni shodnosti
v roviné (shodné transformace roviny na sebe) nam stac¢i umistit do ni odpovidajicim
zpusobem dvojici shodnych trojihelniki, které jsou ve vztahu vzor a obraz v této
shodnosti, a o vetu ], viz str. 62, ke které jsme se v minulych partiich hojné obraceli,
a ktera rika, ze kazdou shodnost v roviné lze slozit z nejvyse ti osovych soumérnosti.

Véta. Shodné zobrazeni v roviné je jednoznacné urceno libovolnyma tremi nekoline-
arnimi body A, B, C' a tremi nekolinearnimi body A', B', C', které jsou po Tad€ jejich
obrazy.

Diikaz. Myslenka diikazu je zachycena v appletu https:/ /www.geogebra.org/m/RYaKE4Jw.
Déj, ktery je obsazen v tomto dynamickém obrazku si nyni rozdeélime do jednotli-
vych fazi, viz Obr. [[§. Mame na mysli néjakou shodnost v roviné a chceme najit

Obréazek 78: K zavedeni shodnosti v roviné potiebujeme t¥i nekolinearni body A, B, C' a jejich obrazy
A, B, C" v této shodnosti.

obraz bodu X v této shodnosti, viz Obr. [[§], vlevo nahore. Ptame se, kolik dvojic
bodl ve vztahu vzor—obraz v uvazovaném zobrazeni musime znat, abychom mohli
libovolny bod X bezpe¢né zobrazit. Uvazujeme-li jednu dvojici, A a A, je to malo.
Aby byla splnéna definice shodnosti, musi platit |A’X’| = |AX]|. Takovych bodu je
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ale nekonecné mnoho, vypliuji celou kruznici se sttedem A’ a polomérem |AX|, viz
Obr. [78 vpravo nahore. Pridame tedy dalsi dvojici B, B’. Potom musi platit neje-
nom |A'X'| = |AX], ale také |B’X'| = |BX]| a samoziejmé rovnéz |A'B’'| = |AB].
Pocet moznosti pro umisténi X’ se tim podstatné snizil, uz jsou jenom dvé, viz
Obr. [8], vlevo dole, porad to ale neni jednoznacné urceni obrazu X', které pozadu-
jeme. To nastane az pridanim treti dvojice C, C’, tak aby ani A, B, C, ani A", B, C’
nelezeli v jedné primce, viz Obr. [[§], vpravo dole. Shodné zobrazeni v roviné je tedy
jednozna¢né urceno dvojici shodnych trojuhelniki AABC a AA'B'C’. Co by na-
stalo, kdyby body A, B,C, resp. A’, B, C’ byly kolinedrni snadno zjistite pomoci
vyse uvedeného appletu. ]

Pravé dokdzanou vétu o urcenosti shodného zobrazeni v roviné (jinak se jedna o
vétu Bl ze str. 24) nyni pouzijeme pii dikazu véty nésledujici (uvedena jako véta

na str. [62]).

Véta. Kazdda shodnost v rovinée se da slozit z nejvyse tri osovych soumeéernosti.

Diikaz. 7, véty o urcenosti shodného zobrazeni v roviné vime, ze shodnost v roviné
je jednoznacné urcena dvojici shodnych trojtuhelnik ve vztahu vzor a obraz v této
shodnosti. Staci tedy dokazat, ze pro zobrazeni trojihelniku, feknéme AABC, na
jakykoliv jiny s nim shodny trojihelnik potifebujeme nejvyse tii osové soumérnosti.
Jak vidime na Obr. [[9], kde je postup tohoto dikazu znazornén pro primo i neprimo
shodné trojuhelniky AABC a AA'B'C’, nejedné se o nic slozitého. Stac¢i postupovat

Obrazek 79: K ,prechodu* mezi dvéma trojihelniky AABC a AA'B'C’ pouzijeme v piipadé primé
shodnosti dvé osové soumérnosti (vlevo), v pripadé nepiimé shodnosti tfi osové soumérnosti (vpravo).

systematicky. Cilem je, skladat osové soumérnosti dokud se kone¢ny obraz AABC
nebude kryt s AA'B'C’. Zafneme sestrojenim osy o; Usecky AA’, potom v osové
soumeérnosti O(o;) zobrazime AABC na AA;B;C;. Tim jsme bod A jiz ,dovezli“
do cile, protoze A; = A’. Pokracujeme sestrojenim osy o, tsecky By B’ (v pripadé
primé shodnosti je zaroven osou C;C"). Potom zobrazime AA; B1Cy v O(02). V pii-
padé primé shodnosti jsme jiz doséahli cile, vysledny trojthelnik se kryje (je totozny)
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s AA'B'C’, viz Obr. [[9, vlevo. V pripadé nepiimé shodnosti musime jesté sestro-
jit osu o3, aby se v O(03) trojuhelnik AAyByCy zobrazil na AA'B'C’, viz Obr. [[9,
vpravo. Uvedeny postup konstrukce os a zobrazovani trojihelnikti si prakticky vy-
zkousejte pomoci appletu https://www.geogebra.org/m/erviiUBL.

[l
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